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SMJERNICE ZA PODNOSIOCE PRIJEDLOGA PROJEKTA
Smjernice za podnosioce prijedloga projekta definišu pravila za podnošenje, odabir i implementaciju projekata koji se finansiraju kroz ovaj Poziv i u skladu sa pravilima Poziva EuropeAid/154870/DH/ACT/Multi u okviru kog je projekat NAGE – Networking and Advocacy for Green Economy (Umrežavanje I zagovaranje za zelenu ekonomiju) odobren i finansiran od strane Evropske Unije u okviru programa Civilno društvo i mediji 2016-2017.  
Ove smjernice su izrađene uz finansijsku podršku Evropske Unije. Za sadržaj ovih smjernica odgovorna je isključivo Mreža za ruralni razvoj BiH i ni na koji način ne može se smatrati da odražava stavove Evropske unije.
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POZADINA
Postizanje održivog razvoja uz očuvanje i unapređenje životne sredine i biološke raznolikosti radi osiguranja ljudskih prava na zdrav i produktivan svijet su neki od izazova sa kojima se suočavaju trenutne ekonomije. Postojeće ekonomije vode do prekomjerne upotrebe prirodnih resursa, ubrzane degradacije životne sredine, povećanih klimatskih promjena i njihovih negativnih efekata. Ovo je naročito vidljivo za poljoprivredu i sektor ruralnog razvoja. Ne uzimajući u obzir da uticaj okruženja na raznolikosti u ruralnim oblastima i poljoprivredne aktivnosti prouzrokuju štetu prirodnom i životnom okruženju. 
Prepoznajući teške posljedice nedostatka akcije za buduće generacije, već decenijama, EU uvodi podsticaje za alternativne modele prilagođene okruženju za održivi poljoprivredni i ruralni razvoj. U procesu integracije u EU, pretpristupne zemlje, poput zemalja zapadnog Balkana, obavezale su se da prođu proces približavanja i usvajanja politika koje se odnose na zaštitu životne sredine i klimatske promjene. Zbog toga  su programi za nacionalni poljoprivredni i ruralni razvoj specifični za tu zemlju, prateći primjer EU CAP-a, trebalo bi da odražavaju ekološku problematiku kao sastavni segment podrške. Međutim, prema odvojenim EU izvještajima o napretku o zemljama, svaka od njih je na različitom stepenu razvoja u pogledu poljoprivrednog i ruralnog razvoja. Ove rezulate su iskoristile mreže ruralnog razvoja iz zemalja Zapadnog Balkana koje djeluju zajedno putem Balkanske mreže za ruralni razvoj (BRDN) da bi kreirale projekat koji će:
 1) intenzivirati razmjenu iskustava i primjera najbolje prakse, kako bi se seosko stanovništvo uključilo preko lokalnih organizacija u aktivnosti koje su u praksi primijenile pozitivne aspekte izmjena i dopuna EU politike koje se odnose na ZPP u vezi sa pitanjima zaštite životne sredine i prirode, i 
2) intenzivnije sarađivati sa zainteresovanim stranama i ruralnom zajednicom kako bi zajedno zagovarali i ponudili rješenja zasnovana na politici dokazivanja donosiocima odluka iz nacionalnih programa poljoprivrednog i ruralnog razvoja.
Sektor OCD može igrati značajnu ulogu u procesu postizanja održivog ruralnog razvoja i podstaći prelazak u razvoj koji zadovoljava potrebe sadašnjosti bez narušavanja sposobnosti budućih generacija da zadovolje svoje potrebe. Može se aktivno zalagati za ovaj cilj, učestvovati u donošenju odluka i uticati na lokalne i nacionalne vlasti da stvore pogodno okruženje za održivi razvoj i zaštitu životne sredine sa naglaskom na zelenu ekonomiju i zeleno preduzetništvo.
Potaknute tim, osnovane su mreže ruralnog razvoja Sjeverne Makedonije, Crne Gore, Srbije, BiH, Albanije, Kosova i Hrvatske ujedinjene preko Balkanske mreže za ruralni razvoj (BRDN) i od aprila 2018. godine započele su sprovođenje trogodišnjeg sveobuhvatnog projekta „Umrežavanje i zastupanje za zelenu ekonomiju ”- NAGE. Cilj projekta je pružanje podrške u jačanju uticaja politike i donošenja odluka Balkanske mreže za ruralni razvoj (BRDN) i članica, kroz uključivanje u poljoprivredni i ruralni program i procese reforme politike za uvođenje koncepta zelene ekonomije. Projekat će doprinijeti podizanju svijesti ruralnog stanovništva o pitanju zaštite životne sredine, s ciljem da promijene svoju percepciju dodatnih troškova koji opterećuju njihovu tešku ekonomsku situaciju u perspektivu preduzetničkog razvoja i priliku za diverzifikaciju ruralnih područja. Da bi to uradili, partneri će raditi na: 
1) razvoju kapaciteta ruralnih organizacija na selu za održavanje uloge zagovornika poljoprivredne i ruralne reforme (poseban cilj1); 
2) uvođenje koncepta zelene ekonomije kroz promotivnu kampanju i subvencioniranje podrške stanovništvu da bi se ovaj koncept sproveo u praksu i pružio dokaz o njegovim efektima (poseban cilj 2); i 
3) Razvoj rješenja politike zasnovane na dokazima, u saradnji sa akademskom zajednicom, i primjena modela zagovaranja zasnovanog na pravima, kako bi se olakšalo približavanje nacionalnih programa ruralnog i poljoprivrednog razvoja ZPP EU (poseban cilj 3).
Dodjela malih grantova za sprovođenje inicijativa organizacija civilnog društva iz ciljnih zemalja omogućiće sprovođenje projekata važnih za lokalne zajednice i istovremeno jačanje kapaciteta manjih organizacija civilnog društva kroz sveobuhvatan proces, uključujući obuke, mentorstvo i praktičnu primjenu stečenih znanja. 
U okviru ovog poziva planira se dodijeliti grant za 36 organizacija iz ciljnih zemalja
,  bespovratna sredstva za sprovođenje njihovih inicijativa usmjerenih ka pokretanju i sprovođenju zelenog preduzetništva.
U okviru ovog poziva, Mreža za ruralni razvoj u Bosni i Hercegovini kao Ugovaračko tijelo planira da dodijeli grantove za 6 lokalnih civilnih organizacija iz Bosne i Hercegovine koje će sprovoditi projekte u oblasti zelene ekonomije.
1. CILJEVI POZIVA
Cilj ovog poziva za podnošenje projektnih prijedloga je pokretanje i sprovođenje projekata zelenog preduzetništva putem lokalnih civilnih organizacija. Pored toga, očekuje se da će subvencija doprinijeti jačanju lokalnih OCD kroz izgradnju kapaciteta i sprovođenje njihovih inicijativa i podizanje sveobuhvatne svjesti o važnosti zelene ekonomije, zelenog preduzetništva i rada organizacija civilnog društva.
2. OČEKIVANI REZULTATI
· Dodijeljeni pod-grantovi za 36 OCD iz 6 zemalja u vrijednosti 126.000 eura; 
· 36
 akcija zelenog preduzetništva sprovedeno od lokalnih organizacija civilnog društva; 
· Rad i značaj lokalnih OCD promovisan u široj javnosti; 
Nadalje, nadgledaće se i mjeriti efekti akcija zelenog preduzetništva kako bi se predvidjeli rizici, procijenile prepreke s kojima su se OCD suočile tokom implementacije, kao i pristup jakim i pozitivnim efektima realizovanih projekata, kako bi se definisala rješenja na osnovu dokaza koja će zakonski uvesti i održati koncept zelenog preduzetništva u zemljama gdje su predstavljeni projekti.
3.  KRITERIJUMI PRIHVATLJIVOSTI
U okviru ovog Poziva postoje tri skupa kriterijuma prihvatljivosti koji se odnose na: 

1) Aktere, uključujući: 

·  podnosioca zahtjeva, tj. entitet koji podnosi prijedlog projekta (prihvatljivost definisana u tački 4.1.1)

· Saradnici, ako ih ima (prihvatljivost definisana u tački 4.1.2) 

2) Aktivnosti 

· Aktivnosti za koje se grant može dodjeliti (podobnost definisana u tački 4.2.5); 

      3)   Troškovi 

·  Vrste troškova koji se mogu uzeti u obzir u određivanju iznosa granta (prihvatljivost definisana u tačkama 4.3.2, 4.3.3 i 4.3.4)
4.1. OPŠTA PRAVILA ZA POZIV ZA PRIJEDLOGE PROJEKATA
4.1.1 Ko može da aplicira?

Organizacije registrovane u skladu sa postojećim zakonima Bosne i Hercegovine koje ispunjavaju sljedeće uslove imaju pravo da se prijave u okviru ovog Poziva ako su:

 • pravna lica i 

 • neprofitna organizacija i
 • imaju državljanstvo Bosne  i Hercegovine
 • registrovani najmanje 12 mjeseci prije roka za podnošenje projektnih prijedloga 

• 
i registrovane kao neprofitne organizacije sa glavnim fokusom u jednoj od sledećih oblasti:

• Poljoprivreda i ruralni razvoj

• Ekologija i zaštita životne sredine

• Društveno-ekonomski razvoj, npr. OCD sa funkcijom kao socijalna preduzeća

• Obrazovanje, Socijalna politika i usluge, Omladinski rad i politike, Ekonomsko osnaživanje žena, volontiranje i slično.
Ako mu se dodijeli ugovor o grantu, podnosilac prijave će postati korisnik koji je u ugovoru o grantu identifikovan kao Koordinator. Koordinator je glavni sagovornik Ugovornog tijela. Predstavlja i deluje u ime bilo kog drugog saradnika (ako ih ima) i koordinira izgled i realizaciju akcije. 

Napomena: U ovom pozivu za prijedlog projekata ne mogu učestvovati pojedinci, političke stranke, međunarodne i strane organizacije, vladine institucije i vjerske organizacije.

4.1.2 Saradnici
Nije obavezno imati saradnike u okviru ovog Poziva. 
Ako su uključeni u projekat, saradnici mogu biti organizacije civilnog društva, lokalne vlasti, državni organi i javne institucije. Takvi saradnici igraju stvarnu ulogu u akciji, ali možda ne dobijaju sredstva od granta, osim dnevnica ili putnih troškova. 
Saradnici, ako ih ima, moraju biti navedeni u prijavnom obrascu, odjeljak X - „Saradnici“.
4.2. PROJEKTI KOJI ISPUNJAVAJU USLOVE: AKTIVNOSTI ZA KOJE SE MOŽE PODNIJETI PROJEKAT
4.2.1 Definicija
Akcija se sastoji iz nekoliko aktivnosti.

4.2.2 Trajanje
Planirano trajanje projekta ne može biti kraće od 3 mjeseca niti duže od 6 mjeseci.
4.2.3 Mjesto sprovođenja projekta
Projektne aktivnosti moraju biti sprovedene na teritoriji Bosne i Hercegovine.
4.2.4 Prihvatljive oblasti i teme
Ovaj poziv je namjenjen organizacijama civilnog društva koje rade u jednoj ili nekoliko sljedećih tematskih oblasti: 
• održivi razvoj, zaštita životne sredine i klimatske promjene, 
• društveno-ekonomski razvoj, 
• obrazovanje, 
• socijalne politike i usluge, 
• omladinski rad i politike, 
• ekonomsko osnaživanje žena, 
• volontiranje, 
• poljoprivreda i ruralni razvoj.
 4.2.5 Vrste aktivnosti koje se mogu finansirati u okviru ovog projekta
 Vrste aktivnosti koje se mogu finansirati u okviru ovog projekta (lista nije popuna): 
• Preduzetničke akcije sa visokom osetljivošću na probleme zaštite životne sredine (zeleno  preduzetništvo) 

• Aktivnosti sa krajnjim pozitivnim uticajem na prirodno okruženje 
• Aktivnosti na očuvanju prirodne sredine i pejzaža 

• Zelene aktivnosti koje doprinose održivoj budućnosti ruralnih područja 

• Aktivnoti za obuku i terenska putovanja vezana za zeleno preduzetništvo 

• Organizacija konferencija, okruglih stolova, radionica i seminara (ograničen broj u danima i događajima po predloženoj akciji) vezanih za zeleno preduzetništvo 

• Izrada preporuka za politiku ili zakonodavstvo za „ozelenjivanje“ privrede u ruralnim sredinama 
• Edukativne kampanje o konceptu zelene ekonomije 

• Objavljivanje letaka, priručnika o najboljoj praksi 

• Ispitivanje inovativnih pristupa 

• Pilot-aktivnosti za generisanje prihoda koje imaju za cilj da osiguraju kontinuitet akcije i nakon isteka ugovora; 

• Akcije usmjerene na osiguravanje odgovarajućeg dometa prema lokalnim i drugim vrstama lokalnih nevladinih organizacija.
4.2.6 Neprihvatljivi projekti
· akcije koje se tiču samo ili uglavnom pojedinačnih sponzorstava za učešće u radionicama, seminarima, konferencijama i kongresima; 

· akcije koje se tiču samo ili uglavnom pojedinačnih stipendija za studije ili kurseve obuke;

· akcije koje se tiču samo ili uglavnom „jednokratnih“ konferencija i sličnih događaja
· akcije koje se tiču samo ili uglavnom akademskog istraživanja i / ili studije izvodljivosti; 

· akcije koje se tiču samo ili uglavnom ulaganja u infrastrukturu i / ili nabavke opreme; 

· akcije povezane sa političkim strankama ili političkog / stranačkog karaktera; 

· akcije koje se tiču hitne pomoći ili dobrotvornih donacija; 

· akcije koje spadaju u opšte aktivnosti nadležnih državnih institucija ili službi državne uprave, uključujući i lokalnu upravu; 

· akcije u vezi sa: duvanskom industrijom (CAEN šifra 16), proizvodnjom alkoholnih destilovanih pića (CAEN šifra 1591), oružja i municije (CAEN šifra 296).
4.2.7 Broj prijava po podnosiocu prijedloga
Podnosilac prijedloga ne može podnijeti više od jednog prijedloga u okviru ovog Poziva. 

Podnosilac prijedloga može biti uključen kao saradnik u samo još jednom prijedlogu projekta u okviru ovog Poziva za podnošenje predloga.  

4.3. FINANSIJSKA PODRŠKA
4.3.1.  Dodjela finansijskih sredstava 
Ukupni okvirni iznos dostupan za finansijsku podršku organizacijama civilnog društva za realizaciju njihovih projekata u okviru ovog Poziva za prijedloge projekata je 126 000 EUR ili 21 000 EUR po državi.

Svaki grant zatražen za pojedinačne projekte mora imati vrijednost između sledećih minimalnih i maksimalnih iznosa:
• Minimalni iznos granta 3.000 EUR 

• Maksimalni iznos granta 3.500 EUR

Svaki prijedlog projekta koji zahtijeva grant, a koji se ne nalazi između gore navedenih iznosa neće biti prihvaćen. U ovom pozivu nije predviđeno sufinansiranje od strane podnosioca prijedloga. Ugovorno tijelo zadržava pravo da ne dodijeli sva raspoloživa sredstva u okviru ovog Poziva. Preporučuje se da troškovi unutar budžetskog naslova 1 - Ljudski resursi i 4 - Lokalna kancelarija ne prelaze 35% svih traženih sredstava.

4.3.2. Prihvatljivi troškovi
Samo 'prihvatljivi troškovi' mogu biti pokriveni grantom. Kategorije prihvatljivih i neprihvatljivih troškova su navedene ispod. Budžet uključuje i procjenu troškova i ukupnu gornju granicu za 'prihvatljive troškove'.
Nadoknada prihvatljivih troškova zasniva se na stvarnim troškovima koje je napravio korisnik (korisnici). 
Preporuke za dodjelu granta uvijek su uslovljene time da se provjerama koje prethode potpisivanju granta ne otkriju problemi koji zahtijevaju promjene u budžetu (kao što su aritmetičke greške, netačnosti, nerealni troškovi i neprihvatljivi troškovi). Provjere mogu dovesti do zahtjeva za pojašnjenjem i mogu navesti Ugovorno tijelo da uvede izmjene ili umanjenja kako bi se otklonile takve greške ili netačnosti.
Stoga je podnosiocima zahtjeva u interesu da obezbijede realan i ekonomičan budžet.
Kriterijumi prihvatljivosti troškova
Prihvatljivi troškovi su stvarni troškovi koje je napravio Koordinator i koji ispunjavaju sve sledeće kriterijume: 
a) nastaju tokom sprovođenja akcije koja je navedena u članu 2 Ugovora o grantu. Naročito:
(i) Troškovi koji se odnose na usluge i radove treba da se odnose na aktivnosti izvedene u periodu implementacije. Troškovi koji se odnose na nabavku odnose se na isporuku i ugradnju robe tokom perioda implementacije. Potpisivanje ugovora, izdavanje naloga ili preuzimanje bilo koje obaveze za troškove unutar perioda implementacije za buduće isporuke usluga, radova ili nabavki nakon isteka perioda implementacije ne ispunjavaju ovaj uslov.

 (ii) Nastali troškovi treba da budu plaćeni prije podnošenja završnih izvještaja. Oni mogu biti plaćeni naknadno, pod uslovom da su navedeni u završnom izveštaju zajedno sa procijenjenim datumom isplate;
b) oni su navedeni u procijenjenom ukupnom budžetu za akciju;

c) neophodni su za sprovođenje akcije;

d) mogu se prepoznati i verifikovati, posebno se evidentiraju u računovodstvenim evidencijama koordinatora i utvrđuju u skladu sa računovodstvenim standardima i uobičajenim praksama računovodstva  o proračunu troškova koje su primjenjive na Koordinatora; 
e) u skladu su sa zahtjevima važećeg poreskog i socijalnog zakonodavstva;

f) razumni su, opravdani i u skladu su sa zahtjevima dobrog finansijskog upravljanja, posebno u pogledu ekonomičnosti i efikasnosti.
4.3.3. Prihvatljivi direktni troškovi
Da bi troškovi bili prihvatljivi u skladu sa ovim prijedlogom projekta, moraju biti klasifikovani kao: 
a) troškovi osoblja dodijeljenog projektu, koji odgovaraju stvarnim bruto platama uključujući naknade socijalnog osiguranja i druge troškove koji se odnose na naknade; plate i troškovi ne ne smiju biti veći od onih koje obično snosi Koordinator osim ako nisu opravdani da su od suštinskog značaja za sprovođenje projekta; 

b) putni i životni troškovi za osoblje i druga lica koja učestvuju u projektu, pod uslovom da nisu veći od onih koje obično snosi korisnik (korisnici) prema pravilima i propisima koji se primenjuju u Bosni i Hercegovini;
c) troškovi nabavke male opreme (nove ili polovne), materijala i repromaterijala koji su posebno namjenjeni za  projekat, pod uslovom da se vlasništvo prenese na kraju akcije.
Troškovi za kupovinu male opreme ne smiju preći 20% ukupnog budžeta projekta.

d) troškovi amortizacije, zakupa ili zakupa opreme (nove ili polovne) i materijala namjenjenog za projekat; 

e) troškovi potrošnog materijala; 

f) troškovi usluga, ugovora o snabdijevanju i ugovora o radu koje dodjeljuje Koordinator za potrebe projekta; 

g) troškovi koji proizilaze direktno iz zahtjeva Ugovora (širenje informacija, evaluacija specifična za projekat, revizije, prevod, reprodukcija, osiguranje itd.), uključujući troškove finansijske usluge (posebno troškove transfera i finansijske garancije, gdje je to potrebno u skladu sa Ugovorom);
g) carine i porezi uključujući PDV koji se plaćaju i za koje se ne može izvršiti povrat.
4.3.4. Neprihvatljivi troškovi
· dugovi i naknade za servisiranje duga (kamate);
· kancelarijska oprema;

· provizije za gubitke ili potencijalne buduće obaveze;

· troškovi koje je Koordinator prijavio i koji su finansirani drugom akcijom ili radnim programom;
· gubici nastali promjenom valute;
· kredit dat trećim licima;
· kupovina zemljišta ili zgrada
· troškovi u naturi;
· troškovi plate osoblja državnih i lokalnih uprava.
U prijedlogu budžeta nalazi se tabela „Opravdanje procjenjenih troškova“ u kojoj podnosioci zahtjeva moraju da obezbijede za svaku budžetsku liniju sledeće:
· narativno objašnjenje svake budžetske linije, pokazujući neophodnost troškova i njihovog odnosa prema projektu (npr. pozivanjem na projektne aktivnosti ili rezultate u opisu projekta)
· opravdanost proračuna procijenjenih troškova (imajte na umu da se procjena treba zasnivati na stvarnim troškovima)
4.3.5. Metode plaćanja
Uplata sredstava za projektne prijedloge koji su odobreni vršiće se sukcesivno, nakon što troškove odobri Ugovorno tijelo, u skladu sa Ugovorom o grantu.
5. KAKO PRIPREMITI I POSLATI PRIJEDLOG PROJEKTA 
Prijedlozi projekata moraju se podnijeti na lokalnom jeziku sa sažetkom prijave na engleskom jeziku, u skladu sa uputstvima koja su data u ovim Smjernicama i prijavnom obrascu.  

Ručno napisane prijave neće biti prihvaćene.

Kandidati moraju da predaju ispunjen prijavni paket koji se sastoji od:

 
A. Prijavnog formulara (uključujući potpisanu i ovjerenu izjavu podnosioca prijave i popunjenu kontrolnu listu)


B. Budžet (popunjena oba lista - budžet i objašnjenje)
a koji se mora dostaviti na email nagegranting@gmail.com  do 01. maja 2020. godine do 23:59. Ocjenjivaće se samo prijave navedene u ovoj smjernici i obrasci navedeni na spisku. Nije potrebno slati dodatne dokumente ukoliko to nije posebno naznačeno na obrascu za prijavu. Potencijalni aplikanti mogu slati pitanja u vezi sa Programom grantova ili o dokumentima koji se trebaju podnijeti na istu adresu e-pošte do 21. aprila 2020. Pitanja i odgovori sa važnim napomenama za aplikante biće objavljeni na 
http://ruralnamreza.ba/  ne kasnije od 24. aprila, 2020.  
Uz prijavni paket, podnosioci zahtjeva moraju dostaviti sledeća prateća dokumenta:
· Kopiju Odluke o upisu OCD u Registar nadležnog tijela za aplikanta (sa vidljivim potpisom i pečatom nadležnog tijela);

· Kopiju Statuta organizacije za aplikanta (sa vidljivim potpisom i pečatom ovlašćenog predstavnika OCD);

· Kopiju bilansa stanja i bilansa uspjeha organizacije za 2017., 2018. i 2019. godinu za aplikanta;

· Originalni obrazac o pravnom statusu aplikanta (Aneks C u prijavnom paketu) sa potpisom i pečatom ovlašćenog predstavnika. Dokument se ispunjava elektronskim putem;
· Originalni obrazac za finansijsku identifikaciju aplikanta (Aneks D u prijavnom paketu) sa potpisom i pečatom ovlašćenog predstavnika podnosioca projektnog prijedloga a koji je ovjerila banka u kojoj aplikant ima račun. Dokument se ispunjava elektronskim putem.

Ukoliko gore navedeni dokumenti nisu dostavljeni sa prijavnim paketom, prijedlog projekta može biti odbijen.

Prijavni paket i prateća dokumentacija moraju se dostaviti e-poštom sa naslovom „Podrška organizacijama civilnog društva u okviru projekta NAGE - Umrežavanje i zagovaranje za zelenu ekonomiju“. 
               Nepotpune prijave, prijave poslate faksom ili na bilo koji drugi način koji nije propisan ovim Smjernicama, prijave poslate poštom ili predate lično ili poslate nakon roka neće biti uzete u razmatranje.
Kontrolnom listom aplikanti moraju potvrditi da su njihovi prijavni paketi i prateća dokumentacija kompletirani. Nepotpune prijave mogu biti odbijene.

Organizacije civilnog društva čiji će projekti biti nagrađeni dobiće mentorsku i savjetodavnu podršku tokom realizacije projekta.
6. EVALUACIJA I SELEKCIJA PROJEKTNIH PRIJEDLOGA
Prijedloge projekata razmotriće i ocijeniti Ugovorno tijelo sa mogućnošću da im asistiraju eksterni evaluatori. Sve prijave ocjenjivaće se u skladu sa koracima i kriterijumima opisanim u tekstu ispod. 
 Ako je tokom evaluacije projektnih prijedloga utvrđeno da projektni prijedlog ne ispunjava kriterijume prihvatljivosti navedene u odjeljku 4, prijedlog projekta biće odbijen na toj osnovi.
Evaluacija projektnih prijedloga vršiće se u dvije faze.
6.1. Prva faza: Otvaranje, administrativna provjera projektnih prijedloga i potvrda kvalifikovanosti aplikanata
Tokom otvaranja i administrativne provjere ocjenjivaće se sledeće:

Da li je ispoštovan rok. Ako nije, prijedlog će biti automatski odbijen.
· Ako prijavni paket zadovoljava sve kriterijume navedene u kontrolnom spisku (poglavlje VIII Obrazac za prijavu). Ako bilo koja od traženih informacija nedostaje ili je netačna, aplikacija može biti odbijena samo na osnovu toga i neće se dalje ocjenjivati.

·  Provjera prihvatljivosti će se izvršiti na osnovu pratećih dokumenata koje zatraži Ugovorno tijelo.
· Izjava aplikanta (odjeljak VI prijavnog obrazca biće upoređena sa pratećom dokumentacijom koju je podnio aplikant. Nedostatak bilo kog pratećeg dokumenta ili neko neslaganje izjave aplikanta sa pratećim dokumentima može dovesti do odbacivanja prijave po tom osnovu. 

· prihvatljivost kandidata će biti verifikovana u skladu sa kriterijumima navedenim u odjeljku 4.1.
6.2  Druga faza: Evaluacija projektnih prijedloga
Prijedlozi projekata koji prođu ovu provjeru dalje će se ocjenjivati na osnovu kvaliteta, uključujući predloženi budžet i kapacitet aplikanata. Korišćeni kriterijumi za evaluaciju predstavljeni su u donjoj tabeli za ocenjivanje. Postoje dvije vrste kriterijuma za ocjenjivanje: kriterijumi za izbor i za dodjelu sredstava.
Kriterijumi za izbor pomažu da se procijeni operativni i finansijski kapacitet aplikanta i koriste se za verifikaciju njihove sposobnosti
· da imaju stabilne i dovoljne izvore finansiranja da bi održali svoju aktivnost tokom predložene akcije i, prema potrebi, učestvovali u njenom finansiranju (predfinansiranje);
· posjeduju sposobnost upravljanja, profesionalne kompetencije i kvalifikacije potrebne za uspješno okončanje predložene akcije.
Kriterijumi za dodjelu sredstava pomažu u procjeni kvaliteta prijava u odnosu na ciljeve i prioritete navedene u smjernicama, kao i na dodjelu bespovratnih sredstava za projekte koji maksimiziraju ukupnu efikasnost poziva za podnošenje prijedloga. Pomažu u odabiru aplikacija za koje Ugovorno tijelo može biti sigurno da ispunjavaju svoje ciljeve i prioritete. Oni pokrivaju relevantnost akcije, njenu usklađenost sa ciljevima poziva za podnošenje prijedloga, kvalitet, očekivani uticaj, održivost i ekonomičnost.
Mreža za evaluaciju podijeljena je u odjeljke. Svaki odjeljak će dobiti ocjenu između 1 i 20 
	Kriterijum
	Objašnjenje
	Ocjena

	1. Iskustvo i sposobnost podnosioca prijedloga
	· Da li aplikant posjeduje potrebnu stručnost i iskustvo u sprovođenju akcije?
	20

	2. Relevantnost projekta
	- Koliko je prijedlog relevantan za ciljeve Poziva i jedan ili više indikatora NAGE projekta? 

- Koliko je prijedlog relevantan za potrebe i ograničenja ciljnih grupa i krajnjih korisnika? 

- Koliko su jasno definisani i strateški izabrani oni koji su uključeni (krajnji korisnici, ciljne grupe)? Da li su njihove potrebe jasno definisane i da li ih prijedlog na odgovarajući način rješava?
	20

	3. Kvalitet projektnog prijedloga

	   - Da li su ciljevi i rezultati projekta dostižni u navedenom vremenskom roku i da li su u okviru dostupnog budžeta? 

- Koliko je koherentan cjelokupni dizajn akcije?
	20

	4.  Uticaj projekta na poboljšanje tematske oblasti
	· - Koja poboljšanja prijedlog donosi tematskoj oblasti? 

· - Kako poboljšava održivi razvoj u lokalnim zajednicama?
	20

	5. Efikasnost troškova 
	· - Da li se projektne aktivnosti odražavaju u budžetu na odgovarajući način? 

· - Da li su cijene u skladu sa postojećim cijenama na tržištu? 

· - Da li su očekivani rezultati zadovoljavajući u odnosu na budžet?
	10

	6. Održivost projekta
	- Kako će se rezultati projekta održavati u budućnosti?

- Da li je vjerovatno da akcija ima multiplikativni efekat?
	10

	Ukupna ocjena 
	100


Detaljni kriterijumi odabira za određivanje tačnog iznosa finansijske podrške koji će se razmotriti tokom postupka izbora su: 

· Prethodno iskustvo i sposobnost aplikanta;

· Traženi budžet u odnosu na broj korisnika;

· Isplativost predloženih aktivnosti i rezultata; 

· Troškovi u skladu sa prosječnim tržišnim troškovima;

· Uticaj na ciljne grupe i krajnje korisnike;

· Izvodljivost i mogućnost umnožavanja ideje;

· Uticaj na prirodno okruženje.

Nakon evaluacije, prijave će se rangirati prema njihovom rezultatu. U slučaju uštede, preostala sredstva mogu se koristiti za finansiranje dodatnih grantova prema njihovoj ocjeni. Pored toga, rezervna lista biće sastavljena na osnovu istih kriterijuma. Ova lista koristiće se ako organizacija koja je dobila grant ne započne sa sprovođenjem aktivnosti u planiranom vremenskom roku. Spisak projekata koji su dobili sredstva biće objavljen na http://ruralnamreza.ba/
7. OBAVJEŠTENJE O ODLUCI UGOVORNOG TIJELA
7.1 Sadržaj odluke
Aplikanti će o odluci Ugovornog tijela u vezi sa svojim projektnim prijedlozima biti obavješteni u pisanom obliku, a ukoliko njihov prijedlog bude odbijen, navešće se razlozi takve negativne odluke kao i tabela bodova. Podnosilac prijave koji vjeruje da mu je nanesena povreda greškom ili nepravilnošću nastalom tokom postupka dodjele granta može podnijeti žalbu. Pogledajte odjeljak 2.4.15 Praktičnog vodiča za spoljne akcije EU 
 http://ec.europa.eu/europeaid/prag/previousVersions.do  (verzija 2016.0).
7.2 Uslovi za implementaciju
Nakon odluke o dodjeli granta, svakom odabranom podnosiocu prijave biće ponuđen ugovor o grantu. Potpisivanjem Ugovora o grantu, podnosioci prijave prihvataju ugovorne uslove. U slučaju potrebe, pojašnjenje budžeta može se obaviti prije potpisivanja ugovora. Ugovori o grantu biće potpisani na B/H/S i engleskom jeziku.
8. VIDLJIVOST 

Aplikanti moraju preduzeti sve potrebne korake da objave činjenicu da je Evropska unija finansirala ili sufinansirala akciju. Koliko je to moguće, akcije koje u potpunosti ili djelimično finansira Evropska unija moraju sadržavati informacije i komunikacijske aktivnosti namijenjene podizanju svijesti određene ili opšte publike o razlozima akcije i podrške EU za akciju u zemlji ili regionu u kom se sprovodi projekat, kao i o rezultatima i uticaju ove podrške. Kandidati se moraju pridržavati ciljeva i prioriteta i garantovati vidljivost finansiranja iz EU (vidi Priručnik za komunikaciju i vidljivost za eksterne akcije EU koji je detaljno objasnila i objavila Evropska komisija na https://ec.europa.eu/europeaid/communication-and-vidljivost-priručnik-eu-ekternal-Actions_en  ) (potrebno je da se prate obe verzije iz 2010. i 2018. godine). Od kandidata se traži da posvete posebnu pažnju komunikaciji, vidljivosti i odnosima sa medijima tako što će planirati sredstva za ugovaranje akcija medijske vidljivosti na internetu i van njega, stručnjaku za komunikacije ili specijalizovanoj novinarskoj i medijskoj agenciji / pružaocu usluga.

9. OKVIRNI VREMENSKI RASPORED
	
	Datum
	Vrijeme

	Krajnji rok za traženje pojašnjenja od Ugovornog tijela
	21.04.2020
	-

	Datum do kada Ugovorno tijelo izdaje objašnjenja 
	24.04. 2020
	-

	Rok za podnošenje projektnih prijedloga
	01.05.2020
	23:59

	Obavještenje podnosilaca zahtjeva o rezultatima evaluacije
	22.05. 2020 *
	-

	Potpisivanje ugovora
	26.05.2020
	-


* Datumi se mogu mijenjati tokom postupka Poziva za podnošenje prijedloga
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10. SPISAK ANEKSA
Dokumeti koji treba da budu popunjeni
Aneks A:
Obrazac za prijavu za dodjelu granta (u Word formatu)

Aneks B:
Budžet (u Excel formatu)

Aneks C:
Potvrda o statusu pravnog lica
Aneks D:
Obrazac za finansijsku identifikaciju
Dokumenti za pružanje informacija
Aneks E:
Ugovor 

-
Aneks I- Model privremenog i završnog izvještaja
-
Aneks II Obrazac finansijskih izvještaja
-
Aneks III - Standardni obrazac za prenos vlasništva nad imovinom
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� Crna Gora, Srbija, Bosna i Hercegovina, Sjeverna Makedonija, Albanija i Kosovo


� 6 projekta po ciljnoj zemlji 







